

Ильина Наталья Сергеевна,
главный библиограф зала «Краеведение»
отдела «Отрочество. Юность»
ГБУ Ивановской области «Ивановская
областная библиотека для детей и юношества»

**Проектная деятельность ГБУ Ивановской области «Ивановская
областная библиотека для детей и юношества» в сфере краеведения
как важное направление работы по патриотическому
и духовно-нравственному воспитанию
подрастающего поколения**

Как известно, краеведение – это не конкретная научная дисциплина, а система гуманитарных знаний, занимающаяся комплексным научно-исследовательским и популяризаторским

изучением определенной территории и накоплением знаний о ней. Краеведение объединяет сведения по географии, истории, археологии, топонимике, этнографии, филологии, искусствоведению.

На официальном уровне краеведению долгое время не придавалось должного значения. Деятельность по исследованию регионов отдавалась в ведение энтузиастов – как специалистов, так и любителей. Не исключение – и Ивановская область. Только в последнее время на волне тревожной международной обстановки, когда России приходится отстаивать свой суверенитет, вновь стало очевидно, насколько россиянам, особенно молодым, важно знать историю родной страны, своего региона, бережно относиться к природе, ценить культуру и традиции большой и малой Родины.

Значимым событием в развитии современной системы российского образования стал выпуск в 2023 году общего для российских школ учебника истории. В начале сентября текущего года появилась надежда на то, что и краеведческое движение обретёт новые перспективы. В Государственную Думу Российской Федерации поступило предложение о введении в программы средних школ обязательных уроков краеведения. С данной инициативой выступил депутат Госдумы Султан Хамзаев, получивший поддержку группы коллег. Было предложено создать федеральную концепцию изучения истории родного края, и на её основе разработать региональные образовательные программы по краеведению для общеобразовательных школ. Хамзаев и его соратники уверены, что обязательные краеведческие уроки не только поспособствуют формированию у детей любви и уважения к родному краю, но и станут своего рода начальной ступенью в общем деле патриотического воспитания. Назрела настоятельная необходимость системно рассказывать детям об истории, традициях, культурных особенностях их регионов, а также знакомить подрастающее поколение с судьбами знаменитых земляков.

Однако заниматься этой важнейшей работой непросто. В учебных программах школ и других учебных заведений Ивановской области краеведению уделяется явно недостаточно внимания. Ещё в середине 2000-х гг. в регионе была сделана попытка ввести краеведение в школьные программы как обязательный предмет, но по целому ряду причин эта инициатива не получила серьёзного развития. Краеведение в школах вновь вернулось к факультативной форме, либо исчезло из программ совсем и приобрело характер фрагментарных несистемных занятий, чаще всего вне стен учебных заведений – в музеях, библиотеках, на городских экскурсиях. Кроме того, давно является слабой и источниковая база ивановского школьного краеведения. Учебников

и учебных пособий очень мало и по тиражности, и по наименованиям. В целом краеведческие книги издаются в области нечасто и малыми тиражами, особенно это касается литературы, адресованной детям. По данным Центральной универсальной научной библиотеки Ивановской области в 2022 году в нашем регионе было выпущено 470 изданий краеведческой тематики, из них – менее 10% книг предназначено детям. К сожалению, это давно устоявшаяся тенденция.

В этой связи сотрудникам библиотек, работающим с детьми и юношеством, приходится изыскивать различные способы восполнения дефицита краеведческих знаний у подрастающего поколения. Чтобы компенсировать недостаточность знаний о родном крае у юных читателей, Ивановская областная библиотека для детей и юношества (ИОБДЮ) разрабатывает тематические программы и проекты для разных возрастных категорий. Цель данной публикации – рассказать о некоторых результатах этой деятельности, принесших наибольший эффект.

Одной из первых крупных инициатив историко-краеведческой направленности был проект «Эхо», вызвавший широкий отклик у педагогов и юных читателей библиотеки. Он был задуман и впервые осуществлён в рамках Года истории (2012 г.) и успешно работал в ИОБДЮ в течение ряда лет. Проект представлял собой комплекс взаимосвязанных историко-краеведческих мероприятий, проводимых в течение учебного года для команд учащихся старших классов школ города Иванова. Конкурсная программа состояла из трёх этапов. Каждый из них включал подробные установочные лекции по заявленным темам и завершался интеллектуальной интерактивной игрой, в которой участники, отвечая на вопросы, набирали баллы. Библиотекари творчески подходили к разработке конкурсных заданий. Это были тесты, видео- и аудиовопросы, музыкальные и картографические задания. Команды соревновались в расшифровке старинных документов, в знании произведений искусства, демонстрировали умение ориентироваться в истории Ивановского края. В ходе интеллектуальных игр общение команд с жюри конкурса проходило через локальный чат, к которому были подключены все компьютеры команд. В качестве помощи участники могли однократно использовать Интернет или подсказку учителя. В ходе интеллектуальных поединков ребята не только использовали свои знания и умение пользоваться компьютерной техникой, но и приобретали навыки слаженной работы в команде, что в современном обществе очень актуально. Победителями конкурса «Эхо» становились участники, добившиеся наилучших суммарных результатов по итогам трёх этапов проекта. За время существования проекта в отдельные годы в нём одновременно принимало участие от семи до

тринадцать школ города Иванова.

Проект «Маленький регион с большой буквы» появился в ИОБДЮ в 2018 году и был приурочен к 100-летию со времени образования Иваново-Вознесенской губернии (ныне – Ивановской области). Данный проект имел статус регионального и был адресован учащимся школ и учреждений среднего профессионального образования. Соорганизаторами инициативы выступили детские библиотеки (отделы, филиалы) муниципальных образований Ивановской области. Участниками конкурса были команды учащихся в возрасте от 12 до 17 лет под руководством библиотекарей. Реализация конкурсного проекта предполагала самостоятельную творческую работу историко-краеведческой направленности, которую команды выполняли заочно и направляли в адрес ИОБДЮ; организацию фотовыставки в стенах библиотеки, а также интерактивную интеллектуальную игру «Губернский экзамен».

В ходе первого этапа проекта участники под руководством учителей и библиотекарей подготовили фотографии и эссе об исторических и культурных объектах края, эти материалы затем стали основой выставки. Для участия в заключительном этапе конкурса «Маленький регион с большой буквы» в ИОБДЮ собрались десять команд из муниципальных районов и областного центра. Ребята соревновались в решении сложных заданий по истории Ивановского края. Результаты оценивало жюри, в состав которого вошли сотрудники ИОБДЮ, журналисты, представители волонтерского движения, педагоги.

Проект «Энигма: 37-й регион» представлял комплекс взаимосвязанных по тематике, но организационно независимых друг от друга мероприятий историко-краеведческой направленности, реализуемых в течение 2019 года. Среди них конкурс «Вспоминая прошлое, думай о будущем», интеллектуальная игра «Губернский экзамен», выставка «Загадки и легенды губернии», онлайн-викторины, которые ежемесячно публиковались в социальной сети «ВКонтакте». В рамках данного проекта было подготовлено и вышло в свет издание информационного материала для детей «Прогулки по губернии» – своеобразное пособие для ознакомления младших школьников с основными достопримечательностями городов и сел Ивановской области.

Региональная просветительская акция «Большой губернский диктант» состоялась впервые в 2018 году и была посвящена 100-летию Иваново-Вознесенской губернии. Диктант был нацелен на проверку уровня знаний об историко-культурном наследии региона и повышение краеведческой грамотности ивановцев, мотивацию читателей к изучению

истории малой родины. Участвовать в акции могли все желающие, независимо от возраста и наличия специальной подготовки. Соорганизаторами выступили образовательные организации и учреждения культуры региона. Диктант включал 30 вопросов разного уровня сложности об этапах развития региона, его достопримечательностях, растительном и животном мире, известных людях, имена которых связаны с Ивановской землей. Каждому правильному ответу на вопрос соответствовало определенное количество баллов, общая сумма составляла сто баллов. По итогам каждый из участников получил сертификат. Отметим, что инициатива включала викторины по подготовке к диктанту и тематические публикации в социальной сети «ВКонтакте». В завершение акции проводилась встреча организаторов и участников, на которой краеведы ИОБДЮ озвучивали правильные ответы на вопросы диктанта, сопровождая их подробными комментариями. Позитивный опыт этой инициативы привёл сотрудников ИОБДЮ к выводу о необходимости сделать акцию ежегодной. В период пандемии и сам диктант, и итоговая встреча проводились в удалённом режиме.

В 2023 году на смену «Большому губернскому диктанту» пришла региональная просветительская акция «Ивановские КРАЙности», инициатором которой вновь выступила Ивановская областная библиотека для детей и юношества. Участниками инициативы, организованной с целью оценки уровня знаний об историко-культурном наследии Ивановской области, стали жители Иванова и муниципальных районов области. Дата проведения акции для всех площадок была единой, в мероприятии приняли участие более 200 человек разного возраста. Акция прошла в форме интеллектуальной командной игры, которая состояла из 6 секторов («Разминка», «Вспомнить всё», «Включаем логику», «Всё об одном», «Красной нитью», «Последний шанс») и финала.

Первый сектор, разминочный, включал вопросы разных форматов, в каждом из которых нужно было выбрать верный ответ из предложенных вариантов. Например, игроки вспоминали, в каком году была образована Ивановская область, кто из выдающихся полководцев Великой Отечественной войны был уроженцем Ивановского края, какое реликтовое животное, занесённое в Красную книгу, обитает на территории нашей области и т.д. Сектор «Вспомнить всё» содержал вопросы, связанные с интересными событиями в истории Ивановской земли. Командам предстояло вспомнить: какому событию была посвящена памятная стела, представленная на экране, или что стало причиной появления города Комсомольска Ивановской области.

Заработать вдвое больше баллов, правильно ответив на вопросы, участники могли в секторе «Включаем логику». Например, они определяли, какое событие легло в основу орнамента на ткани. Задания о городе Иванове включала локация «Всё об одном». В пятом разделе игры «Красной нитью» вопросы были связаны с исторической памятью и наследием нашего родного края. В финальной части игры организаторы каждой площадки подготовили для участников свой вопрос, напрямую связанный с тем населенным пунктом, в котором проводилась акция. Библиотечная инициатива способствовала укреплению связи жителей нашего региона с местом жительства, своей малой Родиной и позволила участникам акции «Ивановские КРАЙности» совершить познавательное путешествие по истории и культуре родного края.

Региональный проект «Я иду в библиотеку», реализованный в 2019 году, был направлен на формирование позитивного отношения к библиотеке и развитие познавательной активности. Проект был адресован дошкольникам, учащимся школ, студентам средних учебных заведений и включал два этапа. Участникам инициативы предлагалось подготовить фото-, видеорепортаж или творческую работу (рассказ, сочинение, эссе) об улицах родного города, посёлка, села, по которым проходит их путь в библиотеку, с описанием встречающихся строений и домов, историй об интересных людях. Конкурс проводился в трёх возрастных категориях: до 10 лет, 11-15 лет, старше 15 лет. На муниципальном этапе соорганизаторами проекта выступили детские библиотеки Ивановской области, они собирали работы участников и отбирали лучшие из них. Авторы этих работ стали лауреатами первого этапа. Победителя регионального этапа определяло жюри ИОБДЮ.

Ежегодно с неизменным успехом проходит региональная акция «Областной день чтения». Идея проведения литературного праздника родилась в ИОБДЮ после подведения итогов исследовательского проекта «Чтение: выбор юного ивановца» (2018 г.). Исследование показало, что 40% подростков не знают творчества писателей и поэтов Ивановского края. Областной день чтения призван помочь подрастающему поколению восполнить пробелы в литературном краеведении и направлен на популяризацию произведений литераторов, жизнь которых связана с нашим регионом.

Для акции выбираются произведения двух авторов-юбиляров, как правило, произведения одного автора адресованы детям, второго – юношеству. За время проведения праздника чтения аудиторию познакомили с творчеством известного писателя Игоря Жукова и поэта-фронтовика Николая Майорова (в 2019 г.), ивановской писательницы Светланы Олексенко и популярного в России литератора Эдуарда Веркина

(в 2020 г.). В 2021 году в центре внимания было литературное наследие ивановца Василия Великанова и выдающегося советского поэта Михаила Дудина. День чтения 2022 года был посвящён творчеству уроженца Ивановского края, яркого представителя русской литературы Серебряного века Константина Дмитриевича Бальмонта и писательницы из города Кинешмы Ивановской области Натальи Менендес. В 2023 году работники библиотек региона откроют для юных читателей такие имена, как драматург Александр Николаевич Островский и поэт, прозаик Алексей Часов, пишущий в основном для детей.

Ежегодно к участию в Областном дне чтения приглашаются библиотеки Ивановской области, работающие с детьми и юношеством, другие учреждения культуры, учреждения образования, равнодушные жители региона. Формат мероприятий не ограничен, однако обязательными для каждого из них являются элементы громкого чтения. Как показала практика, соорганизаторы акции чаще всего проводят викторины, обзоры выставок, познавательные занятия, творческие вечера и марафоны. В мероприятиях региональной акции «Областной день чтения» в 2022 году приняли участие более 2100 юных читателей Ивановской области.

Гордость Ивановской библиотеки для детей и юношества – онлайн-проект «Голос краеведа». Ведущая проекта – Наталья Сергеевна Ильина, главный библиограф зала «Краеведение», профессиональный историк, краевед. Аудиоистории выходят в формате подкастов. Каждая публикация онлайн-проекта включает четыре элемента: текст с информацией о выпуске, призыв к читателям задавать интересующие вопросы об Ивановской области, фирменную заставку и аудиофайл. Это один из самых интересных онлайн-проектов ИОБДЮ. Выпуски «Голоса краеведа» уже не первый год выходят с периодичностью один раз в месяц. Специалисты нашей библиотеки уверены, что изучение основ краеведения – не только важная составляющая патриотического воспитания, но и неотъемлемая часть жизни каждого человека.

Летом 2021 года был успешно реализован марафон «О.Г.Н.И.: отличный город наш Иваново», приуроченный к 150-летию областного центра. В гибридном формате прошёл ряд тематических мероприятий на площадках соцсетей, официального сайта и в залах библиотеки. Программа марафона включала специальные выпуски библиотечного подкаста «Голос краеведа» об истории областного центра; проект «Самые-самые» об уникальных городских объектах; виртуальную экскурсию «Культурная прогулка», материалы которой подготовили сотрудники ИОБДЮ. Экскурсия предоставила возможность пользователям библиотеки совершить незабываемое путешествие по

главным проспектам города, познакомиться с неповторимой архитектурой областного центра, узнать много интересных фактов о примечательных городских зданиях: Казанской церкви, железнодорожном вокзале, цирке, доме-корабле, университетском комплексе, выстроенном в 1928-1933 гг. по проекту известного московского архитектора И.А. Фомина.

Книжные экспозиции, организованные в рамках марафона, собрали много положительных откликов. Выставка «Город с биографией» акцентировала внимание читателей на историю образования и развитие областного центра. Выставка-инсталляция «Я в этом городе живу, я этот город знаю» позволила с разных сторон рассмотреть историю и географию города, всмотреться в лица людей, живущих в Иванове, увидеть красоту сохранившихся православных храмов и зданий времён советского конструктивизма. Экспозиция в окнах библиотеки «Иваново. 150 лет» рассказала о символах, архитектурных комплексах и почетных гражданах областного центра. Выставка была дополнена QR-кодами со ссылками на тематическую онлайн-викторину.

Большой интерес у пользователей библиотеки вызвал краеведческий проект, адресованный самым маленьким читателям. В 2021 году ИОБДЮ выпустила необычное библиотечное издание – своеобразную рабочую тетрадь для дошкольников и их родителей «Краеведение на ладошке». Она содержит текст небольшой экскурсии по центру города Иванова с рассказами о семи достопримечательностях, расположенных в окрестностях площади Пушкина. Для изучения были выбраны река Увось, протекающая по городу, здание цирка и исторический сквер вокруг него, Соковский мост, Музей имени Д.Г. Бурьлина, Казанская церковь и здание ИОБДЮ.

Рабочая тетрадь, по идее библиотекарей, должна помочь родителям в ходе реальной или виртуальной прогулки познакомить детей с интересными уголками родного города. После знакомства с историей указанных объектов малышам предлагалось выполнить забавные графические задания, вошедшие в рабочую тетрадь. Справившись с каждым заданием, дети получали в тетради изображение буквы. В результате из получившихся букв юные читатели могли составить слово «Иваново» – название родного города.

Тетрадь «Краеведение на ладошке» заинтересовала не только родителей, но и воспитателей детских садов. Опираясь на данное издание, сотрудники ИОБДЮ в 2022 году организовали ряд специальных познавательно-игровых мероприятий для воспитанников детских дошкольных учреждений Иванова.

Некоторые из проектов ИОБДЮ, на первый взгляд, не имеют